UBND HUYEN SOC SON KI THI THU VAO LOP 10 THPT

TRUONG THCS PHU LINH Nim hoc 2021 — 2022
— ; Lan thi thu: 03;
DBE CHINH THUC Mén thi: Toan 9;

Ngay thi: 04 thang 6 nam 2021,
Thoi gian lam bai: 90 phut.
Bai | (2,0 diém):
2 x+9x o x+5Jx
Jx—3 x-9 " =2
1) Tinh gi4 tri cua biéu thirc B tai x = 4.

Cho biéu thuc A= VoI X >0, X9 vaxz25.

2) Rat gon biéu thirc Pzg.
e 2 1
3) Tim tat ca cac gia tri cua x dé P:E :

Bai Il (2,5 diém): ‘

1) Giai bai toan sau bang cach ldp phwong trinh hodc hé phuong trinh:

Mot t6 cdng nhan du dinh 1am xong 75 san pham trong mat thai gian nhat dinh (mdi ngay 1am
s6 san pham nhu nhau). Nhung khi thyc hién, nho cai tién ki thuat nén mdi ngay to da lam ting
thém 5 san pham so véi dy dinh. Do d6 to da hoan thanh cong viéc sém hon du dinh 1 ngay va con
1am thém duogc 5 san pham nita. Hoi khi thuc hién, mdi ngay t6 da 1am duogc bao nhiéu san pham?

2) Mot hinh tru c6 duong cao 3 dm va duong kinh day 10 dm. Tinh thé tich hinh try d6
(lay = 3,14).

Bai 11 (2,0 diém):
1) Giai h¢ phuong trinh (Xx—1)* —3(x—1f —4=0.
2) Cho phuong trinh X2 —(M—1)x—m=0 (1) (v6i x 1a an, m 1a tham s6). Tim tit ca cAc gia tri

cuia m khong am d€ phuong trinh (1) ¢6 hai nghiém phan biét x;, x» sao cho |x| =|x,|+1.

Bai IV (3,0 diém): ,

Cho duong tron (O; R), day MN c6 dinh (MN < 2R). Ké duong kinh AB vudng goc véi day
MN tai E (A thudc cung l6n MN). Lay diém C thudc day MN (C khac M, N, E), tia BC cét duong
tron (O) tai diém K (K khac B).

1) Chang minh tir giac AKCE nai tiép dugc mot duong tron.

2) Chitng minh BM? = BK. BC.

3) Goi | 1a giao diém cua AK va MN, D 1a giao diém cua AC va Bl. Ching minh diém C céch
déu ba canh caa ADEK

Bai V(0,5 diém): , , 7
Cho x, y la hai so thuc duong théa man x + y = 1. Tim gia tri nho nhat caa biéu thac
X y
P= + :
VI-x  fl-y




TRUONG TRUNG HQC CO SO

Ki THI THU VAO LOP 10 THPT

PHU LINH Niim hoc 2021 — 2022
PE CHINH THUC Lan thi thur: 03;
Mon thi: Toan 9;

Ngay thi: 04 thadng 6 nam 2021;
Thaoi gian lam bai: 90 phdat.

Bai Y Hwéng din cham Piém
Cho A= 2Jx —X+9\/§ va B=X+5\/§ VGi x>0, x#9vax=25.
Jx=3 x-9 X—25 0,5
Tinh gi4 tri caa biéu thtc B tai x = 4:
1 Thay x = 4 (tmdk) vao biéu thirc B, ta c6:
_x+5Vx  4+5V4 2 0.25
 x—25  4-25 3
Két luan: tai x = 4 thi gia tri cua biéu thac B :—% 0,25
, o A
R0t gon biéu thuc Pzg: 1,0
V6i x>0, x#9vax=25, taco:
A X+ 9x _2Vx(Vx+3) - (x+9Vx) | 025
Vx—3 (Vx—-3)(Vx+3) (Vx —3)(Vx +3)
_2x+6Vx —x—9Vx x — 3x o Vx 0.5
Bai | 2) (Vx-3)(Vx+3) (Vx-3)Wx+3) Vx+3 ’
(2,0 diem)
B_x+5\/§_ \/E(\/}+5) _ Vx 0.25
- x-25  (Vx-5)(Vx+5) vx-5 ’
P I O C
"B Vx+3 Vx-5 Vx+3
0,25
£ A &_5 >
Két luan: P= x>0, x#9vax=25.
JXx+3
Ve . a1
Tim gia tri cua x dé PZE' 0,5
Véoi x>0, x=9vax=#25, taco:
P_1(:)\/§—5_1
3) — 27 Ux+3 2 0,25
& 2/x—10=+x+3
& Vx = 13 = x = 169 (tmdk)
Két luan: x = 169 la céc gié tri can tim. 0,25




Bai Il
(2,5 diem)

1)

Gidi bai todn sau bang cach ldp phwong trinh hodc hé phirong trinh:

Mot to cong nhan du dinh 1am xong 75 san pham trong mot thoi gian
nhat dinh (mo| ngay lam sb san pham nhu nhau). Nhung khi thyc hién,
nho cai tién ki thuat nén mdi ngay to da lam ting thém 5 san pham so
v6i dy dinh. Do d6 t6 d3 hoan thanh céng viéc sém hon du dinh 1 ngay
va con 1am thém duoc 5 san pham nita. Hoi khi thuc hién, mdi ngay t6
da lam duoc bao nhiéu san pham?

2,0

Goi s6 san pham ma t6 cdng nhan (CN) lam dwgc mdi ngay trén thuc té
la x (san pham; x € N* va x > 5)

(Goi s6 san pham ma té CN trén thuc té lam duoc mdi ngay la x)

(Goi s6 san phdam lam dwoc méi ngay trén thyc té cia to CN 1a x)

(Goi s6 san pham ma té CN lim diwoc méi ngay trén thuc té 1a x)

(Trén thyc té, goi 56 san pham ma CN lam dwoc méi ngay 12 x)

(Trén thyc té, goi 56 san pham lam dwoc mdi ngay cua té CN la x)

0,25

Theo du dinh, t6 CN phai 1am mdi ngay sé san pham la x — 5 (san pham)
(Theo du dinh, s6 san pham ma CN phai lam moi ngay la x — 5)

(Theo du dinh, mdi ngay t6 CN phdi 1am sé san pham x — 5)

(Theo du dinh, $6 san pham phai 1am mdéi ngay cia té CN 1a x — 5)

(S6 san pham phai lam méi ngay theo di dinh ciia té CN 1a x — 5)

(S6 san phdam ma té CN phai lam mdi ngay theo du dinh 12 x — 5)

0,25

Trén thuc té, t6 CN 1am xong 75 + 5 = 80 sp hét thoi gian 1a 8—XO (ngay)

(Trén thyc té, thoi gian dé t6 CN 1am xong 75 + 5 = 80 san pham ld....)
(Trén thuc té, d@é lam xong 75 + 5 = 80 san pham té CN can thoi gian ld ....)
(Thoi gian trén thyc té té CN lam xong 75 + 5 = 80 san pham la ...)

(Thoi gian dé t6 CN lam xong 75 + 5 =80 san pham trén thuc té la... )
(Pé lam xong 75 + 5 = 80 san pham trén thyc té, t6 CN can thoi gian la... )
(Pé lam xong 75 + 5 = 80 san phdm t6 CN can thoi gian trén thuc té fa... )

Theo du dinh, t6 CN l1am 75 san pham hét thoi gian 13 % (ngay)

(Theo du dinh, thoi gian dé té CN 1am xong 75 + 5 = 80 san phdm ld....)
(Theo dur dinh, d@élam xong 75 + 5 = 80 san pham té CN can thoi gian d ....)
(Thoi gian theo dir dinh té t6 CN lam xong 75 + 5 = 80 san phdm la ...)
(Thoi giandé té6 CN lam xong 75 + 5 = 80 san pham theo du dinh té la... )
(Pé lam xong 75 + 5 = 80 san phdm theo du dinh, t6 CN can thoi gian la... )
(Pé lam xong 75 + 5 = 80 san phdm t6 CN can thoi gian theo di dink la... )

0,5

Vi khi thuc hién, t6 CN da hoan thanh céng viéc sém hon 1 ngay so véi
du dinh nén, ta c6 phuong trinh:

75 80

x—5 x

0,25

75x —80(x —5)
x(x —5) B

75x — 80x + 400
= =1
x2 — 5x

& x? —5x = —5x + 400
, x = 20 (tmdk)
= x- =400 < [x — —20 (loai)

0,5

Két luan: khi thuc hién, mdi ngay t6 da lam dugc 20 san pham.

0,25




2)

Mot hinh tru c6 duong cao 3 dm va duong kinh day 10 dm. Tinh thé tich
hinh tru d6 (lay 7 = 3,14).

0,5

Vi hinh tru c6 duong cao h = 3 dm va ban kinh ddy R =10 :2 =5 dm
nén thé tich cua hinh tru la:

Vhinhtra = Saay- h = 71RN? = 3,14, 5%, 3 = 235,5 (dm?)

0,25

Két luan: thé tich cua hinh tru 1a 235,5 dm?

0,25

Bai 111
(2,0 diém)

1)

Giai hé phuong trinh (Xx—1)} ~3(x—1f —4=0.

1,0

bat (X —1)2 =t, phuong trinh tr¢ thanh:
t?—3t—4=0

0,25

St-4Ht+1) =0 [tt:=—41

0,5

Tro lai 4n x vay, ta co:
(x—1)?2?=4
[ (x —1)? = —1 (v6 nghiém)
x—1=2 - [ x=3
x—1=-2 x=-1
Vay phuong trinh c¢6 hai nghiém x = 3; x =-1

|

0,25

2a)

Cho phuong trinh X2 —(M—1x—m=0 (1) (v6i x Ia 4n, m 1a tham sb).
Tim tat ca c4c gia tri cia m khong am dé phuong trinh (1) ¢6 hai nghiém
phan biét x1, X, sao cho | x| =[x;|+1.

1,0

Tacd: A=[-(m—1)]? —4.1.(—m) = (m + 1)*

Dé phuong trinh c6 hai nghiém phan biét
< A> 0 < (m+ 1)2 > 0 (nhan xét (m + 1)? > 0)
Sm+1D)?#0eom# -1

0,25

Tacoa+b+c=1—-(m—1)—m =0, suy ra phuong trinh c6 hai

. R C
nghiémlax=1;x =

~ =-m.
a

0,25

TH1: x;, = 1vax, = —m, ta co:
lxq | = |z + 1
S| =|-ml+1
< m =0 (tmdk (*))
TH2: x;, = —mvax, = 1, taco:
lxe| =[xz + 1
S|l-ml=]1]+1
[m

&[22 (mdi )

0,25

Docantimm>0=m=0; m=2.
Két luan: m = 0; m = 2 14 cAc gi4 tri can tim.

0,25




Bai IV
(3,0 diem)

Cho duong tron (O; R), day MN cb dinh (MN < 2R). Ké duong kinh AB
vubng goc véi day MN tai E (A thudc cung I6n MN). Lay diém C thuoc
day MN (C khac M, N, E), tia BC cit (O) tai diém K (K khéc B).

V& dang hinh dén y 1)
A
K
o) 0,25
w
1) M XN E N |
D
B
Chung minh rang t giac AKCE nai tiép duong tron: 0,75
Taco AB L MN (gt) = AEC = 90° 0,25
. J—— , 1 (GOc ngi tiép chan nia duon
. _ 0 ol liep chan nua dwong
Xeét (0): AKC = 90° (gbc nt chan > (O) tron 12 goc vuong) 0,25
Xeét OAECK, ta co:
AEC + AKC = 90° +90° = 180° (Ti giéc ¢6 tong hai goc déi nhau 0.95
AEC, AKC: 2 gbe dbi nhau bang 180° la ti giac ndi tiép) ’
Suy ra OAKCE nai tiép (dpcm).
Chirng minh BM? = BC. BK: 1,0
Xét (O): AB L MN (gt) (Néu mét dwong thang vudng goc
. G . Véi mét trong hai dwong thang
= BN = BM (q.h¢ L gitra dk & dc) | song song thi n6 vuong géc voi 0,25
dwong thang con lgi)
— M. = K. (chén céic cund = nhau (Céc géc ngi tiép chan cac chung
1 i ( g ) bang thi bang nhau) 0,25
2) | X6t ABMC va ABKM, ta co:
M, = K; (cmt) (Néu hai goc nay lan lrot bang
S hai goc cua tam giac kia thi hai 0,25
MBK: goc chung tam gidc d6 dong dang véi nhau)
= ABMC «» ABKM (g.9)
BM _ BK — BM? = BC. BK (Cac canh twong ung cua hai tam 0.25

~ BC BM

gide dong dang thi t7 16 véi nhau)




3)

Goi | 1a giao diém cua AK va MN, D la giao diém cua AC va BIl. Chang
minh diém C cach déu ba canh cia ADEK

1,0

Chang minh C la truc tdm AABI = AD L Bl = D € (O)

0,25

Chung minh dugc OBECD noi tiép = EDC = EBC (1)

0,25

Chimg minh duoc CDK = EBC (cung chén 4K ) )
T (1), (2) = EDC = CDK = DC la phan gi4c cia EDK (3)

0,25

Chung minh tuong tw, KC la phan giac cua goc EKD (4)

DC nKC = {C} (5)

T (3), (4) va (5), C 1a tim dudng tron noi tiép ADKE. Do d6 C cach déu
ba canh cua ADEK (dpcm).

0,25

Bai V
(0,5 diém)

Cho x, y 1 hai s thuc duong thoa mén x +y = 1. Tim gia tri nho nhét cua

o X y
biéu thac P= + .
= V1-x  J1-y

0,5

Theo @@ bdix+y=1=>Vx=/1-y>0;\/[y=vx—1>0

Bién dbi biéu thuc P, ta c6:

1-y 1-—x < 1 )
P=—T+ Vi+Jy
5 = =t—=]—Wx+,y)
Ap dung bat dang thic Co-si cho hai s6 duong, ta co:

11 1
¥ o W)yl (1)

\/x—gx;y=%=>2 /J%zzﬁ 2

Tu (1), (2) = —+—>2f 3)

N

0,25

Tiép tuc ap dung bat ding thirc Co-si cho hai s dwong, ta co:

x+y22\/x—y:>2x+2y2(\/§+\/;)2
~WVx+y)=—V2 @

Cong vé voi vé cua (3), (4), ta dugc:

(\/_ \/_) (Vx+.y)=V2=P=2

Dau bing < x:y:% . Vay gi4 tri nho nhit cua P 1a V2 khi x:y:%.

0,25




